

本报联合宁波十所学校 发起“留甬过年”倡议 留在宁波过年 挺好!



▲鄞州区朝晖实验学校正在录制自己的迎春晚会。学校供图



▲慈溪市碧海学校给学生们提前准备新年礼物。学校提供

现代金报“留甬过年” 十校倡议(名单)

1. 海曙区致和学校
2. 江北区怡江小学
3. 镇海区庄市(逸夫)学校
4. 北仑区霞浦学校
5. 鄞州区朝晖实验学校
6. 奉化区莼湖街道中心学校
7. 慈溪市碧海学校
8. 余姚市陆埠镇第二小学
9. 宁海县实验小学教育集团
辛岭校区
10. 象山县林海学校

临近春节,国内的防疫形势再度趋紧,宁波多个部门联合发布倡议书,倡议全市外地职工留甬过年,为这座城的安定健康贡献力量。近日,宁波教育系统各区县(市)教育局、学校等纷纷发出留甬倡议,并为这些流动人口随迁子女送上暖心关怀。作为宁波本地唯一一家教育类专业报纸,本报联合宁波十所流动人口随迁子女聚集的学校,发起“留甬过年”倡议。

我们深信,彼此安全,就是最大的团圆。我们祝愿,每一个留下来过年的孩子,都能过一个温暖精彩的“宁波年”。

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 马亭亭 俞素梅 李臻 樊莹

孩子们说 “想念家乡的酸菜 奶奶说会寄过来”

“我已经两年没回去了,很想念我的奶奶,想念家乡的味道,还有奶奶腌的酸菜。”连晨希是鄞州区朝晖实验学校604班的学生,老家在黑龙江哈尔滨。往年春节,连晨希回老家过年时,会和爸爸妈妈一起去买年货、看冰灯,和奶奶一起包饺子。红肠、酒糖、酸菜、黏豆包……这些浓浓的东北味道,就是她心中的年味儿。

今年因为疫情,全家人取消了这个计划。1月13日晚上,远在哈尔滨的奶奶打来电话说:“小希,你要好好学习呀,期末考试考得好,奶奶给你奖励!你们放心,奶奶在这边一切都好,奶奶会保护好自己,你们也要保护好自己。”电话那头,奶奶劝慰连晨希安心留在宁波过年。知道孙女想念家乡的酸菜,还说要寄一些过来。“希望疫情能快点过去,这样暑假就能回去看奶奶了。”

江北区怡江小学601班的赵佳同学,老家在陕西,“春节时我们村子会一起做红烧肉、臊子面。今年过年不能回家,爸爸妈妈很遗憾,但我充满着期待,平时爸爸妈妈工作忙,这次正好可以多陪陪我。”赵佳已经和父母计划好了,要去天一阁看藏书,去缸鸭狗吃老宁波汤圆,去城隍庙感受宁波习俗,感受南北过年的差异。此外,他们还预订了2月去文化广场大剧院看《胡桃夹子》,“以前我在学校看过这本书,相信一定很精彩。”

12岁的卢冬雪是宁海县实验小学教育集团辛岭校区的学生,老家位于贵州安顺市镇宁自治县的一个乡村。往年回老家过年,需要坐20多个小时的火车到贵阳,再转大巴车到镇宁,然后再转班车到村口。“我们那边山很多,交通不太方便。今年我的很多同学都在宁海过年了,宁海的年味也很浓。”卢冬雪说,因为在宁波生活多年,她已经十分适应这边的生活。

积极响应 极少数留在宁波 变成极少数回老家

连日来,宁波所有区县(市)教育局如镇海、海曙、江北、北仑、鄞州、余姚、宁海等都下发了留甬倡议书。目前,鄞州等地教育局正在排摸计划留甬的学生人数,以便为下一步行动做计划。

镇海区教育局2020年12月29日就发布了《关于做好2021年元旦、春节期间疫情防控工作的倡议书》,呼吁广大学生、家长和教职工尽量选择就地过节、保持良好习惯、合理安排出行、加强体育锻炼。

海曙区教育局1月13日表示,将密切关注疫情形势,积极研判、科学谋划春季开学安排,没有特殊情况不会延期开学。这封倡议书发出后,很多家长积极响应。海曙区致和学校的1076名学生,全是外来务工者的子女。校长邵依玲说:“往年我们学生基本上都回老家过年,留在宁波是极少数。今年从预报告的情况来看,大多数学生应该会留在宁波过年,回老家是极少数。”该校503班共45个学生,目前向老师报备要回老家过年的只有4个。

为丰富留甬学生的假期生活,北仑区教育局为留甬学生提供了内容丰富的“留甬礼包”。比如,在严格遵守防疫工作要求的前提下,该区教育局将结合研学活动,整合全区研学营地、基地资源,为留甬学生及其家庭提供各种优惠甚至免费的亲子游套票。将推出微心愿认领活动,为满足留甬学生的小小愿望发挥微能量,传递正能量。此外,还为留甬学生精心准备系列学科精品课程,让学生在家即可线上学习“充电”。寒假结束后,将组织开展学生室内自编操、读(观)后感、科学小实验、数学日记、优秀志愿服务团队及个人等系列评选活动,表彰在评比中表现优异的学生和家庭。

目前,宁波多所流动人口随迁子女聚集的学校,孩子和家长自发加入到倡导行动中,以致力于共同度过一个欢乐、祥和的春节和平安的寒假。

更多公益 “留甬礼包”很丰富 在宁波过年挺好

近日,鄞州区朝晖实验学校的孩子自制了一台属于自己的迎春晚会,乐器、舞蹈、朗诵、越剧、武术等社团节目精彩纷呈,参与学生达到200多名,计划在小学年夜晚上播出。该校校长马任说道:“我们希望把孩子精彩的演出通过电视台荧屏和网络送到孩子的家乡,希望可以给孩子们的爷爷奶奶、外公外婆、叔叔阿姨带去我们朝晖学校孩子们真挚的问候。让他们感受到孩子们在宁波,在朝晖过得都挺好!”

此外,马任还在筹备组织学校的首个校园公益冬令营活动,包含足球、拉丁、街舞等体育、艺术类活动项目,活动时间从2月1日开始,一直延续到9日。“此次冬令营由城北成人学校出资赞助,活动地点就安排在校内,学生可以根据自己兴趣爱好报名。希望让留甬过年的孩子度过一个快乐的假期。”马任说。

余姚市陆埠镇第二小学的在读学生来自五湖四海,覆盖湖南、贵州、四川、广西等19个省、市、自治区。该校602班的杨清霞,老家在湖南桑植,本来每年过年她都要跟着父母回老家的,可今年因为疫情的关系,孩子成功说服了他们,决定留下来,减少出行压力,降低疫情传播风险,在余姚过一个不一样的春节和寒假。

“为了让假期生活丰富多彩,我给自己制定了详细的计划。”杨清霞准备要做不少事,比如每天坚持阅读书籍,增强文化修养;准备下学期校园民俗游戏节项目训练;强化跳绳训练,为参加明年省跳绳锦标赛做好准备。

慈溪市碧海学校对生活相对困难的学生家庭开展多种形式的慰问活动,准备了书包、文件袋等学习用品,袜子、足球服等衣物,让学生们提前感受新年气氛;象山县林海学校老师以阅读活动为纽带加强对留甬学生的精神引领;奉化区莼湖街道中心学校预计下周开启“温暖家访”活动。

健康是最大的幸福,平安是最深的祝福。更多宁波学子留甬过年的温暖故事,本报将持续跟进报道。